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ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ 
Μαθηματικά Γ Λυκείου Προσανατολισμού Θετικών Σπουδών και Σπουδών 

Οικονομίας και Πληροφορικής  

3o Πρόβλημα 
Μετά την επίσημη ανακοίνωση για το τέλος της πανδημίας ο Εθνικός 
Οργανισμός Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ) υπολόγισε ότι ο συνολικός αριθμός 
ημερήσιων κρουσμάτων στην επικράτεια (σε χιλιάδες ) υπολογίζεται ως 
εξής :  
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Όπου t > 0 o χρόνος σε ημέρες μετά την επίσημη ανακοίνωση . Η επόμενη 
μέρα από την ημέρα της ανακοίνωσης είναι η ημέρα που ξεκινάει να 
δουλεύει το μοντέλο του ΕΟΔΥ. (t = 0 , ημέρα ανακοίνωσης)  
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β.   Nα βρείτε τα α, β αν γνωρίζουμε ότι όσο περνάνε οι μέρες τόσο θα  

       μειώνονται τα κρούσματα μέχρι να μην νοσεί κανείς.  

γ.  Nα κάνετε την γραφική παράσταση της μείωσης του συνολικού  

      αριθμού κρουσμάτων και να δείξετε ότι την 10η ημέρα τα κρούσματα θα  

      είναι λιγότερα από 182. 

δ.  Να αποδείξετε ότι η f αντιστρέφεται ,να βρεθεί η αντίστροφη της και  

      να κάνετε την   γραφική της παράσταση με την βοήθεια της fC . 

ε.   Nα βρείτε το σύνολο τιμών f και να εξηγήσετε γιατί την ημέρα της   

      ανακοίνωσης τα κρούσματα δεν ξεπερνούν τις 2000.  
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Λύση 2oυ Προβλήματος   

α. Το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισοσκελές και έστω ΑΒ = ΑΓ = x . Η περίμετρος του 
τριγώνου είναι 16cm άρα θα έχουμε x + x + 6cm= 16 cm άρα x = 5 cm . 
Eπομένως ΑΒ =ΑΓ = 5 cm. Για το ύψος του τριγώνου ΑΒΓ θα εφαρμόσουμε 
Πυθαγόρειο Θεώρημα στο τρίγωνο ΒΔΓ με βάση ΔΓ = ΒΓ /2 = 3 cm και 

υποτείνουσα ΒΓ = 5 cm: 2 2 2 25 3 4cm      .  

Tα τρίγωνα ΑΜΝ και ΑΒΔ είναι όμοια   άρα θα έχουμε ότι: 

4
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. Άρα για το εμβαδόν του 

γραμμοσκιασμένου χωρίου έχουμε :  
Αν το Ν βρίσκεται ανάμεσα στα σημεία Α και Δ δηλαδή 0,3x   : 
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Αν το Ν βρίσκεται ανάμεσα στα σημεία Δ και Γ δηλαδή 3,6x   : 

          .  

Το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΔ είναι γνωστό και ίσο με   1 3 4 6
2
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Για το εμβαδόν του τραπεζίου απαιτείται να υπολογιστεί η μικρή βάση 
ΜΝ. : Tα τρίγωνα ΓΜΝ και ΓΒΔ είναι όμοια   άρα θα έχουμε 

ότι:  6 4 46 8
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. Άρα  
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β. Έστω 1 2, 0,3x x    με    2 2 2 2
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Άρα  0,3E   . Αν 3,6x    η Ε είναι παραβολή με κορυφή 
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γ. Αν 0,3x    η Ε είναι γνησίως αύξουσα άρα είναι 1 -1 οπότε 

αντιστρέφεται .   2 22 3
3 2

x y x y x y       . Πρέπει 0y και 

 2 30,3 0 3 0 9 0 9 0 6
2

x x x y y              . Άρα για 0,6y     : 
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Αν 3,6x    η Ε είναι γνησίως αύξουσα άρα είναι 1 -1 οπότε αντιστρέφεται. 
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Πρέπει 3 18 0 12
2
y y     . Άρα 

   

 

62 1

1

3 3 3 36 18 6 18 6 18 6 18
2 2 2 2

36 18 , 12
2

x

x y x y x y E y y

E y y y






                  

     

 

δ. Αρκεί να δείξουμε ότι η εξίσωση    x f x  έχει μία τουλάχιστον λύση 

στο διάστημα  1,2 . Για  1,2x

   
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xx f x x x x x x           . 

  4 22 12 9, 1,2G x x x x x         . Για την συνάρτηση G δεν εφαρμόζεται το 

θεώρημα Bolzano στο διάστημα 1,2   γιατί  1 0G  . Άρα η G γράφεται ως 

γινόμενο παραγόντων με έναν από αυτούς να είναι ο x – 1 άρα με σχήμα 
Horner βρίσκουμε     3 21 3 9G x x x x x     . Άρα αρκεί να έχει μία 

τουλάχιστον λύση στο ( 1, 2 ) η εξίσωση 3 2 3 9 0x x x    . Έστω 
  3 2 3 9, 1,2g x x x x x         . H g είναι συνεχής στο [1,2] ως πολυωνυμική 

και    1 2 0g g   Άρα από θεώρημα Bolzano υπάρχει ένα τουλάχιστον 

 0 1,2x  τέτοιο ώστε     4 2
0 0 0 0 00 0 2 12 9 0g x G x x x x        . 

ε. To εμβαδόν μεγιστοποιείται όταν το σημείο Ν είναι ανάμεσα στο Δ και 
στο Γ άρα αρκεί να δείξουμε ότι 

   22212 8 12 12 6 0
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x x x x          που ισχύει. Το εμβαδόν 

μεγιστοποιείται όταν το σημείο Ν ταυτίζεται με το Γ .  

 


